道法七年级上册9.2《提高防范能力》教学设计
安外西区 路飞
1、 教学情况分析 
（一）学情分析
七年级学生安全意识初步形成，但对危险预判、应急处理的实践能力不足，且个体安全知识储备差异较大，需结合生活实例强化认知与技能。
（二）课标分析
依据课标要求，需培养学生的安全意识与自我保护能力，使其掌握基本的安全知识和技能，树立生命至上的观念，提升应对突发危险的素养。
（三）教材分析
本课时是“生命安全”板块的关键内容，通过风险识别、应急响应、急救技能等模块，结合案例与实践活动，帮助学生构建系统的安全防护知识体系，衔接生活实际与安全规范。
二、教学目标
1. 政治认同：增强对生命价值的认同，树立守护自身与他人生命的责任意识。
2.道德修养：提升安全道德意识，养成自觉维护生命安全的行为习惯。
3.法治观念：了解安全相关的规则与法律，明确自身在安全防护中的权利与义务。
4.责任意识：树立对自己、他人生命负责的责任观念，主动学习安全技能。
5.健全人格：培养冷静应对危险的心理素质，塑造珍视生命、积极防护的健全人格。 
三、教学重难点
重点：掌握提高防护能力的方法（危险预判、避险逃生、急救技能），理解防护能力对生命安全的重要性。
难点：将安全知识转化为实际应急能力，在模拟或真实场景中熟练运用防护技能。
四、教学方法
讲授法、讨论法、情境教学法、合作探究法等。
五、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	

课堂导入
	1.介绍新朋友AI小薇作为安全导师。
2.播放一段台风视频，提问：“当暴雨淹没街道，当意外突然发生，我们能否从知道危险跃升为有能力应对？”
3.引导学生思考“逃、躲、跑”的含义。
	1.观看台风视频。
2.思考并回答教师提问。
3.理解“逃、躲、跑”的含义。
	通过视频和提问，激发学生兴趣，引导学生思考应对危险的能力，为后续学习做铺垫。

	


开授新课 ——风险识别模块
	1.介绍风险识别模块的重要性，列举生活中可能遇到的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件。
2.播报云南昭通突发洪水新闻，播放洪水突发时水体颜色变化的视频，提问：“如果你在露营，观察到上游河水变浑、水位上涨，该怎么办？如何识别预警信号？”
3.指导学生绘制风险地图，展示教师做的相关指南简化图。
4.挑选部分优秀作品进行投屏展示。
	1.听讲并思考。
2.观看视频，自主作答。
3.绘制风险地图，做简单标注。
4.观看优秀作品展示。

	通过实际案例和视频，帮助学生识别生活中的风险信号，绘制风险地图增强实践能力，口诀便于记忆和应用。

	
开授新课 - 应急响应模块
	[bookmark: _GoBack]1.引导学生进入应急响应模块的学习。
2.开展头脑风暴游戏，展示多个紧急情况，要求学生给出应急反馈。
3.汇总在校常见的紧急情况，给出应对建议。
	1.参与头脑风暴，给出应急反馈。
2.查看汇总内容，加深印象。
	通过游戏和案例分析，提升学生紧急情况下的应变能力和冷静处理问题的能力。

	
开授新课 - 防护能力提升讨论
	1.提问：“大家想一想我们该如何提高防护能力？”
2.引导学生总结出提高危险预判能力、避险和逃生能力、学习防护和急救知识与技能的方法。
3.指导学生完善笔记。
	1.思考并回答教师提问。
2.总结提升防护能力的方法。
3.完善笔记。
	通过讨论和总结，帮助学生明确提高防护能力的具体途径，强化知识记忆。

	



开授新课 - 急救技能模块
	1.播放日常生活中打球突发心梗的视频，提问：“突发紧急情况，有人生命垂危，我们应该掌握哪些急救方法？”
2.介绍“DRCAB”国际通用急救流程。
3.播放科普视频，教会学生实际的急救技巧。
4.提供拥挤踩踏事件的预防与自护方法，要求学生熟读。
5.提问：“请同学们总结维护公共卫生安全的知识和做法有哪些？”
	1.观看视频，思考并回答教师提问。
2.听讲并记录急救流程。
3.观看科普视频，学习急救技巧。
4.大声齐读预防与自护方法。
5.总结维护公共卫生安全的知识和做法。
	通过视频和讲解，让学生掌握基本的急救技能和公共卫生安全知识，提升自我保护能力。

	
课堂总结与作业布置
	1.带学生通过思维导图回顾今天所学内容。
2.布置课后小练，要求学生完成。
3.寄语学生用今天锻造的能力去保护自己，温暖世界。
	1.回顾思维导图，巩固所学知识。
2.接受作业任务，准备完成。
3.牢记教师寄语。
	通过总结和作业，巩固学生所学知识，激发学生在实际生活中应用所学技能的意愿。



六、板书设计
[image: capture_20251129195652771]
七、教学反思
在本堂《 提高防护能力》的教学中，AI角色“安全导师小薇”的融入增强了课堂趣味性与知识专业性，提升了学生参与度与知识系统性，但在互动深度、形象融合度及情感共鸣激发上仍有不足，后续需从问答交互、内容绑定及情感价值传递等方面优化，以更好助力学生掌握防护知识、树立生命责任意识。需关注学生对不同安全场景的理解差异，强化实践演练的针对性；可增加小组合作探究，提升学生对安全知识的运用与迁移能力，同时反思教学案例的时效性，及时更新贴近学生生活的安全素材，以提升教学实效。
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